

党的十八大要求，坚定不移把信息化作为军队现代化建设发展方向，推动信息化建设加快发展。深入开展信息化条件下军事训练，增强基于信息系统的体系作战能力。伴随电子信息技术飞速发展，与战斗机作战性能密切相关的航电系统已和飞机平台、机载武器一样，成为衡量现代军机作战性能的“三大要素”，是国家航空科技水平的重要标志。

# 让信息化为战机护航

本报记者 张忱 通讯员 肖海洪 邓伟

科技强军

“拥有先进航电技术是每一位‘航空人’孜孜追求的强军梦。”为打造战鹰的信息化翅膀，空军装备研究院某所研究室主任陈淑文带领他的团队，紧盯未来空战模式，潜心军机航电系统研究，主持参与了21项国家和军队重大课题，取得了一批重要科研成果。而刚刚研制成功的飞行实时监控评估系统，更是让我军的战机如虎添翼。



陈淑文上机通电检测改装后的航电系统。

谭超摄

## 战鹰角逐 “电子判官”定胜负

在世界飞行史上，70%至80%的飞行事故，都与偶然的人为因素相关。在我国空军的历史上，此类事故也不鲜见。陈淑文认为，偶然因素不可避免，但如果有了实时监控手段，战机飞行的安全性就能得到极大提升。

飞行实时监控系统，是一项庞大的系统工程，项目涉及技术体制、网络规划、组网协议、传输速率等，每一项都是难啃的“硬骨头”。在项目获得批准之后，陈淑文带着研究团队上高原、走戈壁，采集数据，集智攻关……他暗下决心，“一定要研制出飞行实时监控系统，为战机护航！”几经磨砺，人们终于见到了成功的曙光。

可就在这时，陈淑文对这套系统有了更高的要求：不仅要能监控，还要能对空战对抗进行实时评估，一举突破航空兵对抗训练的评估“瓶颈”。

云端上的战机角逐，该如何判定胜负？要增加“电子判官”这一立项时没有的功能，需要确定数百条评估数据，并在传输几千个系统信息要素的同时，保证战机航电系统的稳定性，风险之大不言而喻。好心人劝他说，相关技术短期内实现不了，劝他别去冒这个险。但陈淑文坚信，没有攻不下的科学堡垒！

历经5年艰辛耕耘，他终于带领团队成功研制出飞行实时监控评估系统。在成果鉴定评审会上，专家们评价说，这一系统创造性地实现了飞机武器平台与指挥体系无缝交联，有效提升了航空兵体系对抗信息化水平，这是转变航空兵部队战斗力生成模式的重大创新和突破！

近年来，陈淑文带领团队已经在航电技术领域取得了多项重大突破：

成功实施某型战机综合航电系统改装，有力提升了该机复杂电磁环境下作战效能；

组织某信息系统加改装，优化更改设计19项，有效破解新系统集成关键技术难题；

攻克某抗干扰通信装备与战机航电系统融合难题，实现机载通信系统抗干扰能力大幅提升……

年轻的陈淑文之所以能取得这样的突破，在于他的“有心”和勤奋。

2007年，工程师董浩从西北演习回来，闲聊时说起当时参演的飞机校时太长。说者无意，听者有心，别人眼中的问题，在陈淑文看来，就是一个科技创新的机会。他立即成立课题组，开始攻关。很快，三型自动校时设备应运而生。这一设备能使飞机校时长缩短至1秒以内、精度提高至毫秒级，有效解决了制约飞机快速出动的难题。

那年夏天，某型战机在江南改装试验。为赶进度，项目组省去了装机设备地面联试环节，只拿出实验室检测报告就要求上机联试，被飞机改装负责人陈淑文退了回去。课题组只得回头查漏补缺。等地面联试结果一出来，项目组的同志都被吓出一身冷汗：因电压过载，地面航电系统保护电源被烧坏，表明设备存在重大隐患！

“我们一手托举飞行员的宝贵生命，一手托举国家的巨额财产，决不允许有任何闪失！”在陈淑文的眼里，容不得一点“沙子”。

“一个好汉三个帮”。在陈淑文的研究室，每名科研人员都有成长路线图；为加强团队精细化管理，他自费到北大、清华参加管理培训；为激发大家荣誉感，他率先在全院建起荣誉墙……

2009年，工程师罗鹏从北航硕士毕业回来，因没有课题被派往西北戈壁滩“观战”。面对漫天的风沙和战机的轰鸣，他觉得自己是个“闲人”。陈淑文主动拉他“入伙”，使他不仅完成了奥运安保、国庆阅兵等重大活动技术保障任务，2011年7月，罗鹏走上了室领导岗位。

王淑波博士调入研究室不到3个月，陈淑文就安排她担任“某信息系统作战使用研究”课题组长，引来不少质疑。结果，王淑波不仅出色完成该课题任务，还带领赵婧婧、王璐璐等课题组成员，在三型特种飞机信息系统加改装科研中成功解决了系统单平台联试等89项技术难题。

陈淑文说，他们的研究成果只是信息化建设的“冰山一角”，要实现空军武器装备高度信息化融合，还有很长的路要走。

## 快速出击 校时长不超1秒



2月11日，新疆伊犁军分区所属边防部队派出执勤小分队巡逻在千里边防线，确保边境安宁稳定。图为红海沟边防连的执勤官兵在海拔4700多米的边防线上巡逻。

朱德华摄

# 爱的约定

本报记者 张忱 通讯员 张跃林 张怀敏

“国芳，我们资助的6个孩子，3个考上了区里初中，3个已经上了高中，他们都学习生活得很好。最近，孩子们都放假了，还给我们写了信，我这就念给你听……”蛇年春节前夕，回老家休假的武警警种学院教员杜荣兴再次来到妻子的墓前，诉说自己与妻子的约定。

杜荣兴是北京市海淀区“感动海淀十大文明人物”、北京市“身边雷锋个人”，他数年如一日照料身患癌症的妻子，多次救助车祸遇险群众，慷慨解囊资助贫困学生的故事，在群众中广为传颂。几年前，妻子身患重病，知道所剩时日不多，便和他商量再资助几名贫困学生。他们通过希望工程北京捐助中心，和门头沟区河南街小学6名学生结成帮扶对子。2007年2月中旬，妻子临终前，摘下手上的玉镯执意让丈夫变卖掉，用来资助失学儿童，并且一再叮嘱丈夫，要坚守爱的承诺，帮助每一个需要帮助的人！

按照与妻子临终前的约定，杜荣兴来到希望工程北京捐助中心，以书面形式郑重承诺：“每年拿出2万元资助贫困学生，用自己的爱心挽救失学儿童，一直延续到我生命终结。”门头沟区河南街小学的刘鑫，成为这份爱的承诺的第一个受益者。那一年，刘鑫以全校第一名的优异成绩考上门头沟区育新中学。

2010年12月，网上一张名为《背着弟弟听课的最美学生》的图片引起了杜荣兴的关注。通过多方打听，得知这位名叫龙张欢的小女孩生活困难面临辍学时，他立刻与当地民政部门取得联系，资助姐弟俩完成学业。

这些年，杜荣兴用爱心兑现着与妻子的约定，将爱的触角伸向更多需要帮助的人。2010年底，他与朋友相约来到了昆明市临终关怀医院，拿出1万元，为老人添置棉被等生活用品，更换了轮椅；2011年，他又和朋友一道，发起了为云南贫困山区小学捐款活动，活动中他拿出1万元，为寻甸县贫困山区小学购买了餐车和生活用品、学习用具。今年年初，云南昭通市镇雄县果珠乡高坡村发生特大山体滑坡，46人遇难，2人重伤，多户村民住房被毁。得知消息，他又拿出6000元与两名云南籍朋友一起为灾区送去了一车棉被。

自2006年3月至今，杜荣兴和病故的妻子已资助贫困学生8人，资助金额达10余万元。

## 图片新闻

左图 2月6日，云南省大理白族自治州大理市下关镇突发森林大火，武警云南总队大理支队300名官兵赶赴现场展开扑救。乔国清 李善明摄

下图 2月14日，四川省凉山州冕宁县城厢镇发生森林大火，武警凉山森林支队官兵昼夜扑救，于翌日将大火扑灭，受到了当地党委政府和人民群众的高度赞誉。程雪力摄



# 兵心辉映三峡美

——武警宜昌支队官兵保护三峡库区生态环境纪实

曹英华

“低碳生活、节能降耗、绿色环保，无烟营区、生态环境、循环利用……”在守护三峡大坝的武警宜昌支队营区里，这样的提示随处可见：买无磷洗衣粉，装节能灯泡，安节水龙头，用环保布袋，都已成为官兵们的自觉行为。驻守在三峡——人们心中最美丽的圣地，武警战士们誓言既要当好保卫大坝安全的拳头尖刀，更要当好保护库区生态的环保卫士。

“老百姓面前争做环保宣传员、游客面前争做环保志愿者、不文明行为面前争做环保守护者”，支队政委黎孔泉说，多年“建环保型营区，做低碳型士兵”活动已经在士兵心中发芽。担负三峡大坝守护任务18年来，该支队先后向驻地群众、国内外游客发放环保宣传单、光盘、清洁袋8万多张(个)，参加、举办环保讲座、交流会180多次，涌现“环保先进个人”230多人。

在三峡大坝，该支队官兵们每个岗位都像一座坚强的战斗堡垒——

“我的岗位在江面！担负江面安全、环保等任务，每年长江主汛期，江面清漂是我们最艰苦、最繁忙的日子。”三峡船大队大队长余启军说，每年的七八九三个月，大坝上游巨大的洪峰，将大量树枝、农作物秸秆、白色生活垃圾，一起冲积到大坝前的水面上。为此，大队的官兵们要冒着清漂船内摄氏50多度的高温，驾船连续作业，每日将漂浮物打捞上岸，一干就是30多天，直到还江面一片洁净。

汛期水上清漂繁忙，平时水下管理也不平静。每年船队官兵联合乡镇司法、宣传、渔政等部门，进村入户，散发传单，向渔民宣讲保护长江生态环境的政策、法规，帮助渔民重新划定捕鱼区域，确保三峡库区渔业生态平衡。

“我的岗位在陆地上！我们抓目标安全、环境保护一刻也没有放松过。”前年清明节，从广东回来的一位老板组织了80多人来到库区江边祭祖。中队的环保小组及时靠前，深明大义地对祭祖团成员说，焚纸烧香，会污染坝区大气、影响大坝

安全、破坏库区环保、给他人造成不良示范效应。官兵们专门为祭祖团划定祭祀区域、采取环保措施，得到了这位老板的理解。

事后，他感慨地说：“没想到守坝官兵更爱我的家乡，今后我要向武警学习，争做三峡环保宣传者、志愿者。”

党的十八大把生态文明建设放在突出地位，明确了大力推进生态文明建设的总体要求和重点任务，而生态文明建设正是三峡后续工作规划的重要目标。根据三峡后续工作规划，到2020年，三峡库区生态屏障区森林覆盖率将达到50%，水土流失治理率达到95%，基本形成复合稳定的森林生态系统。

据介绍，2009年特别是三峡后续工作以来，库区生态屏障区造林绿化工作稳步推进并有了良好开端。森林生态系统质量逐步改善，生态服务功能得到有效提升，水土流失呈逐年减少趋势；生态经济林种植规模不断扩大，相关产业链条不断延伸，促进了当地农村产业结构调整和移民群众增收致富；配套完善水、电、路等基础设施，农民生产生活环境得到进一步改善，农村面貌有了较大改观。

## 新闻链接

“环境越美好，越能启发人们保护环境的自觉性。”三峡旅游公司总经理蔡艳萍讲道，“大坝景区旅游线路刚开通时，游客乱丢、乱扔的现象很普遍，可苦了环卫工人和执勤巡逻的武警哨兵们，游客扔，哨兵捡。哨兵们用行为感化了游客，现在游客们随手乱扔的现象已经减少了很多”。

据介绍，2009年特别是三峡后续工作以来，库区生态屏障区造林绿化工作稳步推进并有了良好开端。森林生态系统质量逐步改善，生态服务功能得到有效提升，水土流失呈逐年减少趋势；生态经济林种植规模不断扩大，相关产业链条不断延伸，促进了当地农村产业结构调整和移民群众增收致富；配套完善水、电、路等基础设施，农民生产生活环境得到进一步改善，农村面貌有了较大改观。

## 兴安盟边防官兵服务辖区经济发展

本报讯 武警内蒙古边防总队兴安盟边防支队近年来积极搞好“旅游110”建设，为游客排忧解难，有力促进了辖区经济社会和谐发展。阿尔山市是著名的温泉疗养、旅游观光胜地。为拓宽服务游客的渠道，兴安盟边防支队主动将接待报警求助咨询电话、服务承诺、安全防范知识和旅游注意事项等内容集中印制在“旅游110”服务卡上，免费发放给阿尔山旅游的中外游客。自“旅游110”推出以来，阿尔山未发生任何涉及游客人身财产损失的案件。

(陈振华)



深圳市第三十二届迎春花市上，武警广东边防七支队官兵推着轮椅，陪同残疾人张丹丹逛花市、买年货，触摸春天。张丹丹是第一百名在边防官兵的帮助下实现逛花市愿望的残疾人士。

(廖键捷)

本版编辑 曹红艳